

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Уртегешева Николая Сергеевича** «Фони-ко-фонологическая система шорского языка в южносибирском тюркском контексте» (Новосибирск, 2021. 45 с.), представленного на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 - Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Работа выполнена в Лаборатории вербальных культур Сибири и Дальнего Востока Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук на базе Лаборатории экспериментально-фонетических исследований им. В.М. Наделяева того же института, одной из немногих не только в Российской Федерации, но и в мире.

Автором для исследования выбран шорский язык – национальный язык коренного населения юга Кузбасса – Шории, которых в мире насчитывается, по данным разных источников, от 12,9 тыс. до 16,6 тыс. человек. Объектом исследования ученого являются фонемы и фонемы в составе современных вокалических и консонантных систем шорского языка и других языков Сибири, а предметом исследования – вокальная и консонантная системы шорского языка и других языков Сибири.

Исследование Н.С. Уртегешева, несомненно, является актуальным и новым в тюркологии. Оно обусловлено комплексом лингвистических, социально-политических и культурных факторов. Изучение фонетической и фонологической систем шорского языка в сопоставлении с другими родственными и неродственными языками даёт возможность выявить сложные исторические процессы формирования тюркских языков вообще и шорского языка в частности. Подобное детальное исследование помогает объяснить и многие явления в звуковом строе, в системе вокализма и консонантизма, например, чувашского языка, отделившегося от других тюркских языков два десятка веков назад. Изучение ассимилирующего воздействия со стороны русского языка, и, вследствие этого происходящего ускоренного процесса перехода шорцев на русский язык, присущ и другим народам РФ, в том числе и относительно многочисленным татарами, чувашам, башкирам и др.

Изучению звукового строя шорского языка и его диалектов были посвящены труды В.И. Вербицкого, В.В. Радлова, Н.В. Катанова, С.Е. Малова, Н. П. Дыренковой, Г. Ф. Бабушкина и Г. И. Донидзе, Э. Ф. Чиспиякова, Ф.Г. Чиспияковой, Г.И. Донидзе и др. Автор диссертационного исследования выпустил две монографии, посвященные консонантизму мрасского диалекта шорского языка, и серию статей, в которых описал консонантизм и вокализм шорского языка в целом. Экспериментально-фонетический материал по шорскому языку также представлен в ряде крупных работ, соавтором которых является Н.С. Уртегешев. Несмотря на наличие трудов, посвященных звуковому строю шорского языка, автор диссертационной работы отмечает, что работа по инструментальному обследованию шорского вокализма и консонантизма не завершена. Н.С. Уртегешевым и его коллегами обнаружены явления в области фонетики, особенно в области вокализма, не исследованные ранее, например, двуйдерность гласных, ларингализация и т. п. Таким образом, звуковые системы шорского языка и его диалектов пока не получили исчерпывающего научного описания, а лингвистическая ситуация в Шории постоянно ухудшается: сократилось число носителей, десятки селений исчезли, большинство современных шорцев проживает в городах или крупных поселках. Эти и другие факторы обусловили необходимость безотлагательных исследований звуковой системы шорского языка с учетом новейших достижений тюркологии, общего языко-

знания и общей фонетики и с применением современных экспериментально-фонетических методов, исключая фактор субъективности. Описанные факторы присущи и другим языкам. Хочется надеяться, что параллельно с исследованием шорского языка и его диалектов Н.С. Уртегешев и его коллеги, при участии чувашских лингвистов, проведут тщательное и полное описание чувашской фонетической и фонологической систем с целью выявления её специфики на фоне других тюркских языков Российской Федерации и мира.

Научная новизна диссертационной работы, согласно автореферату, связана с тем, что работа представляет собой первое специальное изучение вокальной и консонантной систем шорского языка, основанное на аудитивном и экспериментально-фонетических методах анализа. Определено количество гласных и согласных фонем; впервые в наиболее полном виде проанализированы классификационные признаки вокальной и консонантной системы; выявлены релевантные дифференциальные и интегральные черты фонетической и фонологической систем шорского языка, определено их место по отношению к звуковым системам других языков. В диссертации впервые вводится в научный оборот ранее не известный фонетический материал, отражающий результаты полевых и экспериментально-фонетических исследований.

Судя по автореферату, диссертация прошла серьёзную апробацию на конференциях, разнообразен и список работ, отражающих содержание диссертации, что свидетельствует о достойной завершенности данного научного исследования. Основные результаты исследования излагались автором на конференциях разного уровня: 36 международных, 10 с международным участием, 24 всероссийских и 14 региональных.

По теме диссертации автором опубликовано: 12 научных монографий (в том числе в соавторстве); 24 статьи в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ (из них 16 статей в изданиях, входящих в международные наукометрические базы данных Web of Science Core Collection и Scopus); 53 научные статьи в других изданиях; 73 работы в материалах международных, всероссийских и региональных конференций. Общий объем опубликованных работ составляет 158,68 п. л.

Нет сомнения в том, что материал исследования найдет своё практическое применение. Результаты и выводы, полученные в диссертационной работе, могут быть использованы в сравнительно-сопоставительных и типологических исследованиях языков урало-алтайской общности, в диалектологических и лингвогеографических разработках, при написании фонетических разделов в учебниках и учебных пособиях по шорскому, русскому и иностранному языкам для школ и средних специальных учебных заведений, для гуманитарных факультетов вузов. Материалы могут быть использованы при составлении Диалектологического атласа тюркских языков Сибири, а также при разработке теории и типологии артикуляционно-акустических баз языков народов Сибири и сопредельных регионов.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, пяти приложений, списков сокращений, литературы; системы диакритических знаков, словаря терминов. Работа содержит 114 рисунков, 64 таблицы, 32 схемы, 1 график, 1 карту-схему. Основной текст изложен на 421 странице.

Во **введении** обоснован выбор темы исследования, определены объект и предмет, цели и задачи, актуальность и новизна работы, охарактеризованы материалы и методы, приведены положения, выносимые на защиту.

В **первой главе** «Теоретические и методологические основы изучения шорской фонетики» определяется теоретическая база исследования, методы и методики экспе-

риментально-фонетического описания вокализма и консонантизма шорского языка, принципы сопоставительно-типологического и сравнительно-исторического описания языков.

Во **второй главе** «Структурно-таксономическая характеристика вокальной системы шорского языка» описаны вокальные настройки, исследованные экспериментально-фонетическими методами, а также фонетические изменения гласных в старых заимствованиях из русского языка.

В **третьей главе** «Структурно-таксономическая характеристика консонантной системы шорского языка» по результатам экспериментально-фонетического исследования описаны консонантные настройки шорского языка, а также фонетические изменения согласных в давно заимствованных словах из русского языка.


В **четвертой главе** «Интегрирующие и дифференцирующие признаки фонологических систем тюркских языков Южной Сибири» рассматриваются фарингализация и прерывистость гласных как один из типологически важных признаков, характеризующих фонологические системы, в сравнительно-сопоставительном аспекте анализируются различные характеристики согласных, а также системы согласных фонем в тюркских языках Сибири, полученные данные оцениваются в свете типологии консонантных систем.

В **заключении** сформулированы наиболее важные результаты исследования.

На основании вышеизложенного, диссертацию, представленную к защите, можно оценить как актуальную, оригинальную, теоретически содержательную и практически значимую исследовательскую работу, составляющую определенный научный вклад в изучение проблемы.

Таким образом, рецензируемый автореферат демонстрирует, что диссертация Н.С. Уртегешева «Фонико-фонологическая система шорского языка в южносибирском тюркском контексте» соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842, автор диссертации **Уртегешев Николай Сергеевич** заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук, старший научный сотрудник филологического направления бюджетного научного учреждения Чувашской Республики «Чувашский государственный институт гуманитарных наук» Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики  
10 ноября 2021 г.

 Александр Валерьянович Кузнецов

Бюджетное научное учреждение Чувашской Республики «Чувашский государственный институт гуманитарных наук» Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики (БНУ «ЧГИГН»)

Потовый адрес: 428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, Московский проспект, дом 29, корпус I

Тел.: 8(8352)45-00-10, 45-00-05, 45-02-58

E-mail: timer1975@mail.ru

